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Νεκτάριος Μπουγδανης

Στην επέτειο των δύο χρόνων από την 
επανάσταση που ανέτρεψε τον Χόσνι 
Μουμπάρακ (25.01.2011), εκατοντάδες 
χιλιάδες διαδηλωτές πλημμύρισαν τους 
δρόμους του Καΐρου και όλων των μεγά
λων αιγυπτιακών πόλεων. Η πλατεία Τα- 
χρίρ, σύμβολο της επανάστασης, κατα- 
κλύσθηκε για μια ακόμη φορά από εκα
τοντάδες αντίσκηνα. Τα πρόσφατα αυτά 
γεγονότα, που σημαδεύτηκαν από νε
κρούς, χιλιάδες τραυματίες και εκτεταμέ
νες υλικές ζημιές, συνέβησαν σε διαδη
λώσεις που κάθε άλλο παρά επετειακό 
χαρακτήρα είχαν. Τα μηνύματα των δια
δηλωτών, συνοψίστηκαν στον κοινό τόπο 
ότι, τα βασικά διακυβεύματα της επανά
στασης που ανέτρεψε το δικτατορικό κα
θεστώς, ήταν και πάλι επίκαιρα.

Η αντίδραση της αντιπολίτευσης
Αν κοιτάξουμε πίσω, στο 2012, θα δούμε 
αρχικά την άνοδο στην ηγεσία της χώρας 
τον Ταντάουι, άνθρωπο του καθεστώτος 
Μουμπάρακ, τη διενέργεια για πρώτη 
φορά ελεύθερων εκλογών -που έχρισαν 
νικητές τους Αδελφούς Μουσουλμά
νους-, την απομάκρυνση του Ταντάουι 
από τον Μούρσι, ενώ οι εκτιμήσεις μι
λούσαν για μια περίοδο ειρηνικής συνύ
παρξης Στρατού και Αδελφότητας, και 
τελικά το κλείσιμο της χρονιάς με νέες 
συγκρούσεις διαδηλωτών με την αστυνο
μία, με πρόεδρο πια όχι τον Μουμπάρακ, 
αλλά τον Μούρσι. Η ροή των γεγονότων 
δείχνει, πως οι εξελίξεις είναι ραγδαίες 
και καμία εκτίμηση δεν θα πρέπει να θε
ωρείται εκ των προτέρων ότι θα δικαιωθεί 
ή όχι. Άλλωστε, καμία επανάσταση δεν 
ακολουθεί γραμμική εξέλιξη. Η αναγγελία 
Μούρσι (στις αρχές Δεκεμβρίου του ' 12) 
ότι αναλαμβάνει υπερεξουσίες μέχρι το 
δημοψήφισμα της 15ης Δεκέμβρη, έτσι 
ώστε να αποτρέψει ενδεχόμενη από
πειρα πρόκλησης ανωμαλίας, πυροδό
τησε βίαιες διαδηλώσεις. Η τελική από
συρση του μέτρου, τελικά εγγράφηκε ως
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ένα ακόμα επεισόδιο στις κινήσεις των 
επί μέρους πλευρών, με τη σημείωση ότι 
μαζί με τα έκτακτα μέτρα πήρε πίσω και 
τις δρομολογημένες αυξήσεις φόρων σε 
βασικά καταναλωτικά προϊόντα, στο ηλε
κτρικό ρεύμα και το φυσικό αέριο.

Η κατηγορία ενάντια στον πρόεδρο 
Μούρσι και στο ίδιο το κόμμα Ελευθε
ρίας και Δικαιοσύνης (που στηρίζουν οι 
Αδελφοί Μουσουλμάνοι) ήταν ότι αναπα
ράγουν ένα αυταρχικό και κοινωνικά 
άδικο σύστημα.1 Ήδη, από το ξημέρωμα 
της 25ης Ιανουάριου, είχαν ξεκινήσει συ
γκρούσεις με μολότοφ, πετροπόλεμο και 
δακρυγόνα. Η διαδήλωση μπροστά από 
το κτίριο της κρατικής τηλεόρασης, κα
τέληξε σε εκτεταμένες συγκρούσεις 
γύρω από την Ταχρίρ, επιθέσεις σε γρα
φεία των Αδελφών Μουσουλμάνων και 
εντέλει απόπειρα εισβολής στο Π ροε
δρικό Μέγαρο. Παρόμοια γεγονότα εκτυ- 
λίχθηκαν και σε άλλες μεγάλες πόλεις.

Τα γεγονότα αυτά ήταν η κορύφωση 
μιας διαδικασίας ριζοσπαστικοποίησης 
μιας πτέρυγας της επανάστασης (φορείς 
της Νασερικής παράδοσης, αριστερά, φι
λελεύθεροι υποστηρικτές της δημοκρα
τίας δυτικού τύπου), που πιστεύει ότι οι 
αρχές της προδόθηκαν από τους Αδελ
φούς Μουσουλμάνους. Θεωρούν ότι, 
χρησιμοποιώντας το σύστημα εξουσίας, 
ο Μούρσι και οι Αδελφοί Μουσουλμάνοι, 
έχουν σκοπό την ολοκληρωτική κυριαρ
χία πάνω στο κράτος και τη μετατροπή 
του από κοσμικό σε θρησκευτικό. 
Μέρος, άλλωστε, της επιχειρηματολογίας 
ήταν το γεγονός της κατάρτισης του νέου 
Συντάγματος (από τη Συντακτική Συνέ
λευση με μεγάλη πλειοψηφία Ισλαμι- 
στών), που αναγνώρισε ως πηγή του τις 
αρχές του Ισλάμ.

Το ίδιο ίσχυε, όμως, και στο προη
γούμενο -ρητά  κοσμ ικό- Σύνταγμα. Εν 
τέλει, εάν το κράτος θα είναι κοσμικό ή 
όχι δεν καθορίζεται από αυτή την απο
στροφή στο Σύνταγμα, μιας και αυτή 
μπορεί να έχει πολλές ερμηνείες. Ο συ
σχετισμός της δύναμης είναι αυτός που 
θα παίξει τον καθοριστικό ρόλο. Δηλαδή, 
μια ενδεχόμενη δυναμική από τους ίδ ι
ους τους Μουσουλμάνους, που με φορέα

την Αδελφότητα θα επιβάλλουν το θρη
σκευτικό κράτος. Πρέπει να δούμε, λοι
πόν, αν ο ενεργός πολιτικά μουσουλμανι
κός πληθυσμός της Αιγύπτου βρίσκεται 
σε μια τέτοια διαδικασία, μετατροπής ου
σιαστικά της Αραβικής σε Ισλαμική 
Άνοιξη.

Το Δημοψήφισμα για το νέο Σύνταγμα
Στο δημοψήφισμα για το  Σύνταγμα 
(15.12.2012), ο πρόεδρος Μούρσι κατά- 
φερε να κερδίσει με 63,8%, με τη συμμε
τοχή όμως να μην ξεπερνάει το 33%. Το 
«Ναι» συγκέντρωσε 10.600.000 ψήφους.2 
Ένα σχεδόν χρόνο πριν, στις κοινοβου
λευτικές εκλογές που έγιναν τον Νοέμ
βρη του 201 I και τον Γενάρη του 2012, 
οι ψήφοι της Μουσουλμανικής Αδελφό
τητας και του κόμματος Νουρ των Σαλα- 
φιστών (δηλαδή των δύο βασικών πολιτι
κών δυνάμεων που ψήφισαν «Ναι» στο 
προτεινόμενο Σύνταγμα) ήταν σχεδόν 
17,5 εκατομμύρια.3 Άρα, τουλάχιστον 
από τη σύγκριση των δύο εκλογικών δια
δικασιών, δεν προκύπτει η παραπάνω 
υπόθεση, μιας και «χάθηκαν» περίπου 7 
εκατομμύρια ψήφοι.

Από την άλλη πλευρά, θα πρέπει να 
προσέξουμε ιδιαίτερα και κάποια ποιο
τικά στοιχεία του δημοψηφίσματος. Σε 
πόλεις-βιομηχανικά κέντρα με συγκε
ντρωμένο αστικό-εργατικό πληθυσμό, το 
αποτέλεσμα ήταν αμφίρροπο. Στο Κάιρο 
μάλιστα και την ευρύτερη επικράτειά του, 
όπου είναι συγκεντρωμένο το Va περίπου 
του συνολικού πληθυσμού, το «Όχι» 
πλειοψήφησε με 56,9%. Αντίθετα, μεγάλα 
ήταν τα ποσοστά του «Ναι» στην ύπαι
θρο, όπως στην περιφέρεια Ματρούχ 
(την περιοχή της ερήμου προς τη Λιβύη) 
και στην περιφέρεια Φαγιούμ, στη κοι
λάδα του νότου. Εκεί, η αποδοχή του 
νέου Συντάγματος, άγγιξε το 90%.4 Ταυ
τόχρονα, κατά τη διάρκεια των τελευ
ταίων αιματηρών διαδηλώσεων, πολλοί 
μετριοπαθείς μουσουλμάνοι δημοσίευ
σαν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τον 
σκεπτικισμό τους, για την διακυβέρνηση 
της χώρας από τους Αδελφούς Μου
σουλμάνους.5 Το γεγονός ότι η πλειοψη
φία του κόσμου που συμμετείχε ή στή-

ΣΥΓΧΡΟΝΑ 20 ΘΕΜΑΤΑ



ρίξε την επανάσταση, συνεχίζει να στηρί
ζει τον Μούρσι και την Αδελφότητα δεν 
οφείλεται στο πέρασμα αυτών των πολι
τών από τις γραμμές της επανάστασης 
στην αντεπανάσταση.

Αλλωστε, το  γεγονός ότι ο Μούρσι 
κατηγόρησε τους διαδηλωτές ως νοσταλ- 
γούς του Μουμπάρακ, δείχνει ποια 
πλευρά θέλει να εκφράσει και ταυτό
χρονα σε ποια πλευρά απευθύνεται.6 Οι 
κοινωνικές δυνάμεις που στηρίζουν την 
Αδελφότητα, δεν θέλουν να σταματή
σουν την επανάσταση, αλλά πιστεύουν 
ότι με τη διακυβέρνηση της χώρας από 
τους Αδελφούς Μουσουλμάνους θα μπο
ρούσαν να λυθούν κάποια από τα βασικά 
προβλήματα που ταλανίζουν τη χώρα, 
όπως η μεγάλη ανεργία, ειδικά στους 
εξειδικευμένους νέους.7 Επιπροσθέτως, 
η μη εναντίωση από την πλευρά τους, στη 
διατήρηση της επισήμανσης ότι και το 
νέο Σύνταγμα πηγάζει από τις αρχές του 
Ισλάμ, ίσως να μην είναι «πισωγύρισμα σε 
παραδοσιακές αντιλήψεις», αλλά η πε
ποίθηση από τα κατώτερα στρώματα, ότι 
με το «άγρυπνο μάτι» των ισλαμικών 
αρχών, αποφεύγονται μεγάλες αδικίες, 
ενώ αντίθετα η «κοσμικότητα» ταυτίζεται 
με την αδικία και τη διαφθορά.

Μια ετερόκλητη αντιπολίτευση
Επιπλέον, οι δυνάμεις που απαρτίζουν το 
αντιπολιτευόμενο «Εθνικό Μέτωπο Σω
τηρίας» δεν φαντάζουν, για την ώρα, ικα
νές να επιβληθούν του προέδρου 
Μούρσι, κινητοποιώντας μεγάλες λαϊκές 
δυνάμεις. Προσωπικότητες του Μετώ
που, όπως ο Αμρ Μούσα και ο Μοχάμεντ 
Ελ-Μπαραντέι, εκτός του ότι έχουν ταυ
τιστεί για πολλούς Αιγύπτιους με την πε
ρίοδο Μουμπάρακ, αντιμετωπίζουν τους 
οπαδούς της Αδελφότητας ως εν δυνά
μει αντεπαναστάτες. Οι διεργασίες που 
συντελούνται στην επαναστατική διαδι
κασία της Αιγύπτου έχουν ξεπεράσει ήδη 
τέτοιες επιφανειακές αναλύσεις. Οι τομές 
που συντελούνται φαίνεται ότι είναι πολύ 
πιο βαθιές με μακροπρόθεσμα αποτελέ
σματα. Η αλληλεγγύη Μουσουλμάνων και 
Κοπτών στις διαδηλώσεις των τελευταίων 
2 ετών, η συγκρότηση ενός γυναικείου 
χειραφετητικού κινήματος, και γεγονότα 
όπως η προστασία από άντρες της γυναι
κείας διαδήλωσης ενάντια στο Σύνταγμα, 
είναι ποιοτικά χαρακτηριστικά που δεν 
πρέπει να υποβαθμιστούν.

Μια απαραίτητη επισήμανση όσον 
αφορά την αντιπολίτευση: είναι τόσο ετε

ρόκλητη, που αφενός δημιουργεί στην 
ίδια πρόβλημα συντονισμένης κινητοποί
ησης, αφετέρου όμως δυσκολεύει και τις 
κινήσεις του Μούρσι, αφού έχει να αντι
μετωπίσει ομαδικά και ετερόκλητα πυρά. 
Από τη μία πλευρά, η κοσμική αντιπολί
τευση, που φοβάται ότι ο απώτερος στό
χος της Αδελφότητας για το μέλλον είναι 
το θρησκευτικό κράτος που θα βασίζεται 
στον Ισλαμικό Νόμο. Από την άλλη, η 
θρησκευτική αντιπολίτευση (Σαλαφιστές), 
που θεωρούν τον Μούρσι και την Αδελ
φότητα λιγότερο συντηρητικούς από όσο 
θα έπρεπε. Αυτοί, εν αντιθέσει με τους 
κοσμικούς, νοιώθουν ότι η Αδελφότητα 
δεν έχει κανένα σκοπό να εργαστεί προς 
την κατεύθυνση ενός θρησκευτικού κρά
τους, που θα υπακούει στη Σαρία (Ισλα- 
μικός Νόμος), όπως αυτοί θα επιθυμού
σαν. Στο ευρύ φάσμα της αντιπολίτευσης, 
υπάρχουν φυσικά και οι υποστηρικτές 
του προηγούμενου καθεστώτος, που συ- 
ντάσσονται με τις κοσμικές δυνάμεις, αν 
και όπως γίνεται αντιληπτό, δεν είναι εύ
κολο να αισθανθούν σύμμαχοι.

Η οικονομία σε τέλμα
Στο οικονομικό πεδίο, η Αίγυπτος αντι
μετωπίζει προβλήματα χρέους. Η παρα
γωγική της διαδικασία λειτουργεί με τε 
ράστια προβλήματα τα δύο τελευταία 
χρόνια, λόγω της πολιτικής αστάθειας και 
της γενικότερης ρευστής κατάστασης. 
Επίσης, όπως είναι λογικό, καίριο πλήγμα 
έχει δεχθεί η οικονομία από την πτώση 
του τουρισμού, που είναι το μεγάλο συ
γκριτικό πλεονέκτημα της Αιγύπτου, μιας 
και η αυξανόμενη βία εμποδίζει τον του
ρισμό να λειτουργήσει απρόσκοπτα.8 
Υπάρχουν προτάσεις, εντός και εκτός 
χώρας, που προκρίνουν ως λύση την 
άμεση εμπλοκή του ΔΝΤ, μέσω ενός γεν
ναίου δανείου που θα συνοδεύεται από 
τα ανάλογα «διαρθρωτικά μέτρα», με 
στόχο την οικονομική ανάπτυξη. Για την 
ώρα έχει αποκλειστεί αυτό το ενδεχό
μενο, αλλά παρέχονται κάποιες ενέσεις 
ρευστής βοήθειας από το ΔΝΤ και τις 
ΗΠΑ, τέτο ιες όμως που μάλλον συντη
ρούν, παρά λύνουν το πρόβλημα.9 Επι
πλέον, το παράδειγμα των χωρών του ευ
ρωπαϊκού νότου, είναι τέτοιο που να απο- 
τρέπει ένα παρόμοιο γεγονός, εν μέσω 
μάλιστα πολιτικής αστάθειας.

Οι προκλήσεις της διπλωματίας
Διπλωματικά, ο Μούρσι αντιμετωπίζει την 
πρόκληση του Παλαιστινιακού και της

σχέσης με το Ισραήλ, τη στιγμή που η ισ- 
ραηλινή πλευρά αρνείται να σταματήσει 
τους εποικισμούς. Η Αίγυπτος θα πρέπει 
να πάρει θέση και σε ζητήματα που σχε
τίζονται με τον συριακό εμφύλιο, όπως 
είναι η συμμετοχή ή όχι στη βοήθεια που 
η Τουρκία και το Κατάρ παρέχει στον 
Ελεύθερο Συριακό Στρατό που πολεμάει 
το καθεστώς Άσαντ. Επιπλέον, οι ΗΠΑ 
δεν έχουν πια τον «άνθρωπό τους» στην 
περιοχή, όπως με το προηγούμενο καθε
στώς. Οι κινήσεις του Μούρσι είναι απρό
βλεπτες, αφού είναι ουσιαστικά ένας 
πρόεδρος που εκφράζει όλες εκείνες τις 
κοινωνικές δυναμικές που αναπτύσσονται 
σε μια επανάσταση, προς τη μία ή την 
άλλη κατεύθυνση. Ας συνυπολογίσουμε, 
σε ότι αφορά τις σχέσεις με τη Δύση, 
πως αυτή τη στιγμή πρώτο στην ατζέντα 
είναι το ζήτημα του πυρηνικού προγράμ
ματος του Ιράν: οι θέσεις που θα εκφρά
ζει το Κάιρο σε όλη αυτή τη διαδικασία, 
θα είναι εξαιρετικά μεγάλης σημασίας.

Οι αβέβαιες προοπτικές
Η Αίγυπτος λοιπόν, εισέρχεται σε μια νέα 
περίοδο, όπου η ένταση συντηρείται και 
δεν φαίνεται άμεση λύση. Τα βασικά αντι
πολιτευόμενα κόμματα αρνούνται τις συ
νομιλίες με τον πρόεδρο Μούρσι. Το κά
λεσμά του για διαβουλεύσεις καταγγέλ
λεται ως μη αξιόπιστο, αλλά όσο η αβε
βαιότητα συνεχίζεται, υπάρχει πάντα το 
ενδεχόμενο της ανάληψης πρωτοβουλιών 
από τον Στρατό. Οι προγραμματισμένες 
Κοινοβουλευτικές εκλογές -που θα άρχι
ζαν στις 22 Απριλίου και θα ολοκληρω
νόντουσαν σε 4 φάσεις έως τον Ιούνιο- 
αναβλήθηκαν στη βάση τεχνικών παρα
λείψεων. Ουσιαστικά, το Διοικητικό Δ ι
καστήριο ανέβαλε τις εκλογές, για να 
δώσει στις δύο πλευρές τη δυνατότητα 
να βρουν λύση στο αδιέξοδο, αφού η 
αντιπολίτευση είχε δηλώσει πως θα προ
χωρούσε σε μποϋκοτάζ. Η απόφαση του 
Διοικητικού Δικαστηρίου χαιρετίστηκε 
από την αντιπολίτευση, αλλά την ίδια 
στιγμή η Προεδρία της Δημοκρατίας 
προχώρησε σε ένσταση που ζητούσε την 
πραγματοποίηση της προγραμματισμέ
νης διαδικασίας. Οι Αδελφοί Μουσουλ
μάνοι θεωρούν ότι οι εκλογές πρέπει να 
πραγματοποιηθούν το συντομότερο, 
ώστε να επισπευσθεί η μετάβαση από την 
εποχή Μουμπάρακ, ενώ η αντιπολίτευση 
υποστηρίζει την αναβολή τους, ώστε να 
φτιαχτεί ένας πιο δίκαιος -κ α τ ’ αυτήν- 
εκλογικός νόμος. Ίσως πρέπει να θέ
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σουμε ένα ερώτημα προς συζήτηση: δε

δομένου ότι, οι οποιεσδήποτε εκλογές 

αυτή τη στιγμή κερδίζονται από την 

Αδελφότητα, που φαίνεται να έχει στα

θερή πλειοψηφία, μήπως η αντιπολίτευση 

ελπίζει (οργανώνοντας συνεχώς κινητο

ποιήσεις που καταλήγουν σε συγκρού

σεις), ότι έτσι θα προκαλέσει τελικά την 

ανάληψη δράσης από τον Στρατό; Αν συ- 

νέβαινε αυτό, τουλάχιστον θα παρέμενε 

σίγουρα κοσμικό το κράτος, η Αδελφό
τητα θα γινόταν αντιπολίτευση και οι 
φόβοι της σημερινής κοσμικής αντιπολί
τευσης θα έμπαιναν στην άκρη. Μόνον ως 

υπόθεση μπορούμε να το εξετάσουμε 
αυτή τη στιγμή. Το σίγουρο είναι ότι τα 
γεγονότα είναι σε εξέλιξη και η όποια πο

ρεία τους θα επηρεάσει ευρύτερα τις γε

ωπολιτικές εξελίξεις στην περιοχή.
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